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ΒΙΟΛΟΓΙΑ  Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο  
 

1. δ 
2. β. 
3. β. 
4. γ. 
5. δ. 
 

ΘΕΜΑ 2ο  
 

1. i)  αγγελιαφόρο RNA (mRNA) 
ii) µεταφορικό RNA (tRNA) 
iii) ριβοσωµατικό RNA (rRNA) 
 

Η απάντηση για τον ρόλο των mRNA, tRNA, rRNA, βρίσκεται στη σελίδα 31 
 
2. Απάντηση σελ. 135.  «Συνοψίζοντας, θα µπορούσαµε να αναφέρουµε…. έως… αποµόνωση και 

καθαρισµός της φαρµακευτικής πρωτεΐνης.» 
3. Απάντηση σελ. 119.  «Τα µονοκλωνικά αντισώµατα έχουν πολυάριθµες …. έως …για ειδικές 

ορµόνες που παράγονται κατά την κύηση.» 
 
 
ΘΕΜΑ 3ο  
 
1. Ένας πιθανός µηχανισµός που µπορεί να εξηγήσει τη γέννηση του συγκεκριµένου παιδιού είναι ο 
Μη –διαχωρισµός των αδελφών χρωµατιδίων κατά τη δεύτερη µειωτική διαίρεση, που οδηγεί σε 
µονοσωµία και συγκεκριµένα στο σύνδροµο Turner (Χ.Ο.) 
Σχηµατικά αυτό απεικονίζεται ως εξής: 
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2. Απάντηση σελίδα 97  «Τα άτοµα που πάσχουν … έως … και είναι στείρα.» 
 
 

3. Το σύνδροµο Turner οφείλεται σε χρωµοσωµική µετάλλαξη η οποία είναι ορατή µε την κατασκευή 
καρυότυπου του πάσχοντος ατόµου. 

Οι εξεταζόµενοι αφού δώσουν τον ορισµό του καρυότυπου και περιγράψουν σύντοµα την διαδικασία 
κατασκευής του, (σελ. 20) πρέπει εν συνεχεία να περιγράψουν την διαδικασία αποµόνωσης εµβρυικών 
κυττάρων , τα οποία θα χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή καρυότυπου πριν την γέννηση του 
παιδιού: Απάντηση σελίδα 99-100 
Από: «Στις περιπτώσεις που υπάρχει αυξηµένη πιθανότητα … έως … πρόβληµα υγείας στη µητέρα.» 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

 
α. 
Η µερική αχρωµατοψία στο πράσινο και το κόκκινο χρώµα κληρονοµείται µε φυλοσύνδετο υπολειπόµενο 
τύπο κληρονοµικότητας. Θα συµβολίσουµε το επικρατές αλληλόµορφο, υπεύθυνο για την φυσιολογική 
όραση µε ∆. Το υπολειπόµενο αλληλόµορφο υπεύθυνο για την αχρωµατοψία µε δ. 
 
Τα γονίδια που καθορίζουν την οµάδα αίµατος στον άνθρωπο σύµφωνα µε το σύστηµα ΑΒΟ είναι 
πολλαπλά αλληλόµορφα και συγκεκριµένα το υπεύθυνο γονίδιο Ι έχει τρία αλληλόµορφα: AI , BI  και 
είναι συνεπικρατή ενώ το i  είναι υπολειπόµενο. 

Εποµένως άτοµα µε γονότυπο 
A AI I  ή 

AI i  έχουν οµάδα αίµατος Α. Άτοµα µε γονότυπο
B BI I  BI i  

έχουν οµάδα αίµατος Β. Άτοµα µε γονότυπο 
A BI I  έχουν οµάδα αίµατος ΑΒ και άτοµα µε γονότυπο ii 

ανήκουν στην οµάδα Ο. 
 
Ο πατέρας του συγκεκριµένου άνδρα ανήκει στην οµάδα αίµατος Α. Άρα ο γονότυπός του όσον αφορά 

την οµάδα αίµατος θα είναι 
A AI I  ή 

AI i . Το ίδιο άτοµο έχει φυσιολογική όραση άρα ο γονότυπός του 

δεν µπορεί παρά να είναι X Y∆ . 
 
Η µητέρα του άνδρα του οποίου ζητούµε τον γονότυπο, ανήκει στην οµάδα αίµατος Β. Άρα ο γονότυπός 

του όσον αφορά την οµάδα αίµατος θα είναι 
B BI I ή 

BI i . Η ίδια µητέρα έχει φυσιοκογική όραση, άρα 

ο γονότυπός του θα είναι 
∆ ∆Χ Χ ή 

δ∆Χ Χ . 
Γνωρίζουµε ότι ο άνδρας ανήκει στην οµάδα αίµατος Ο άρα ο γονότυπός του δεν µπορεί παρά να είναι ii. 
Πράγµα που σηµαίνει ότι τόσο ο πατέρας του, όσο και η µητέρα του, θα πρέπει να έχουν γονότυπους 

αντίστοιχα  
AI i  και 

BI i . 
Η όραση του άνδρα είναι φυσιολογική πράγµα που σηµαίνει ότι ο γονότυπός του δεν µπορεί παρά να είναι 

X Y∆  κληρονοµώντας το X ∆
από την µητέρα (γονότυπός της 

∆ ∆Χ Χ ή Y∆Χ ) 
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Β. Γνωρίζουµε πλέον ότι ο γονότυπος του άνδρα είναι Yii∆Χ . 
Η γυναίκα που διασταυρώνεται µαζί του είναι φορέας µερικής αχρωµατοψίας πράγµα που σηµαίνει ότι ο 

γονότυπός της είναι 
δ∆Χ Χ . Ανήκει στην οµάδα αίµατος Α άρα θα έχει γονότυπο 

A AI I  ή 
AI i . Άρα 

οι πιθανές διασταυρώσεις θα έχουν ως εξής: 
 
∆ιασταύρωση 1. 
 

ΓΥΝΑΙΚΑ 
 ∆ ΑΧ Ι  

∆ ΑΧ Ι  
δ ΑΧ Ι  

δ ΑΧ Ι  

i∆Χ  i∆ ∆ ΑΧ Χ Ι  i∆ ∆ ΑΧ Χ Ι  iδ∆ ΑΧ Χ Ι  iδ∆ ΑΧ Χ Ι  

i∆Χ  i∆ ∆ ΑΧ Χ Ι  i∆ ∆ ΑΧ Χ Ι  iδ∆ ΑΧ Χ Ι  iδ∆ ΑΧ Χ Ι  

Yi  Y i∆ ΑΧ Ι  Y i∆ ΑΧ Ι  Y iδ ΑΧ Ι  Y iδ ΑΧ Ι  

 
Α 
Ν 
∆ 
Ρ 
Α 
Σ 
 Yi  Y i∆ ΑΧ Ι  Y i∆ ΑΧ Ι  Y iδ ΑΧ Ι  Y iδ ΑΧ Ι  

 
∆ιασταύρωση 2. 
 

ΓΥΝΑΙΚΑ 
 ∆ ΑΧ Ι  i∆Χ  

δ ΑΧ Ι  iδΧ  

i∆Χ  i∆ ∆ ΑΧ Χ Ι  ii∆ ∆Χ Χ  iδ∆ ΑΧ Χ Ι  iiδ∆Χ Χ  

i∆Χ  i∆ ∆ ΑΧ Χ Ι  ii∆ ∆Χ Χ  iδ∆ ΑΧ Χ Ι  iiδ∆Χ Χ  

Yi  Y i∆ ΑΧ Ι  Yii∆Χ  Y iδ ΑΧ Ι  YiiδΧ  

 
Α 
Ν 
∆ 
Ρ 
Α 
Σ 
 Yi  Y i∆ ΑΧ Ι  Yii∆Χ  Y iδ ΑΧ Ι  YiiδΧ  

 
 
Γ. Από τις διασταυρώσεις διυβριδισµού προκύπτει ότι για να γεννηθεί αγόρι µε µερική αχρωµατοψία και 
οµάδα αίµατος Α, η πιθανότητα είναι 25% από την διασταύρωση 1 και 12,5% από την διασταύρωση 2. 
 

 
 

 
 


